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partie théorique

1-introduction :

Le traitement des eaux usées domestiques et industrielles est de nos jours un sujet

Important en matière de protection de l'environnement et des textes réglementaires s’y

Rapportent. Les techniques de décantation sont des procédés en plein développement dans le traitement des eaux car ils permettent d'élargir l'éventail des possibilités de réutilisation de ces eaux.

2-définition de la décantation :

La décantation est un procédé de séparation solide liquide basé sur la pesanteur, elle consiste à éliminer les particules en suspension dont la densité est supérieure a celle de l’eau.

La décantation est un procédé qu’on utilise dans toutes les usines d’épuration et de traitement des eaux.

Les particules s’accumulent au fond d’un bassin de décantation du quel on les extrait périodiquement.

3-décantation des particules discretes:

Ce type de décantation est caractérisé par le fait que les particules conservent leurs propriétés physiques initiales : forme, dimension et densité.
La vitesse de chute de la particule est indépendante de la concentration en solides, et augmente jusqu'à ce que la force de décantation (poids) s'équilibre avec les forces de frottement : la vitesse de sédimentation est donc constante.

4-décantation des particules floculantes :

Durant la décantation, les particules s'agglomèrent à un certain rythme formant ainsi des particules de dimension et de densité plus grandes . La vitesse de chute de la particule varie au cours de la décantation et ne dépend que de la concentration locale en particules (hypothèse de Kynch). Ces phénomènes sont représentés par la courbe de Kynch : évolution de la vitesse de sédimentation en fonction du temps.

                                          
                                                         Courbe de Kynch 

AB = phase de coalescence : séparation particules /eau plus ou moins nette

BC = augmentation constante de la vitesse de chute de la particule en fonction du temps

CD = ralentissement progressif de la vitesse de chute de la particule : les particules se gênent

DE = décantation fortement freinée : décantation en flux piston

partie pratique

1-mode opératoire :

-Préparer une solution synthétique de chaux de concentration c = 8g/l.

-Ajouter une dose de Al2(SO4)3 =50mg/l.

-Agiter la suspension pendant 2à 3 minutes.

-L’agitation est arrêtée  à t =0.

-Relever la hauteur de l’interface a des intervalles de temps réguliers.

-Refaire pour différentes concentrations 100mg/l et150mg/l et 200mg/l.

-Relever dans chaque cas la hauteur de l’interface en fonction du temps.

-Prenons une éprouvette graduée d’une capacité de 1000ml, remplissons la avec de l’eau du robinet jusqu'à V= 600ml 

-Versons 8 g de chaux sous forme de poudre blanche, agitons le mélange.

Ensuite complétons le volume de 600ml à 1000ml avec de l’eau du robinet (Le remplissage à deux temps a pour but de bien dissoudre la chaux).

Nous avons donc préparé une solution synthétique de chaux de 8 g/l.

-Ajoutons enfin le coagulant, du Al2(SO4)3   sous forme de poudre blanche en quantité égale à 50mg.

-Agitons le tout pendant 2 à 3 minutes, pour assurer un bon mélange.

-On refait la même opération pour les quantités suivantes de coagulants : 100mg, 150mg, 200mg.

2-présentation des tableaux de mesure :

Pour C=200mg/l

	t
	30s
	1min
	1min,30s
	2min
	2mi,30s
	3min
	3min,30s
	4min

	V (ml)
	900
	820
	620
	450
	300
	160
	120
	115


	4min,30s
	5min
	5min,30s
	6min
	6min,30s
	7min
	7min,30s
	8min
	8min,30s
	9min,30s

	109
	100
	92
	90
	90
	88
	84
	80
	80
	80


C=150mg/l

	t
	30s
	1min,30s
	2min
	2mi,30s
	3min
	3min,30s
	4min
	4min,30s
	5min

	V(ml)
	900
	870
	600
	400
	150
	80
	75
	73
	70


	5min,30s
	6min
	6min,30s
	7min
	7min,30s
	8min
	8min,30s
	9min
	9min,30s
	10min
	10min,30s

	78
	65
	63
	60
	59
	58
	57
	56
	55
	55
	55


C=100mg/l

	t
	30s
	1min
	1min,30s
	2min
	2mi,30s
	3min
	3min,30s
	4min
	4min,30s

	V(ml)
	900
	750
	300
	120
	105
	95
	87
	80
	75


	5min
	5min,30s
	6min
	6min,30s
	7min
	7min,30s
	8min
	8min,30s
	9min
	9min,30s

	71
	70
	66
	65
	63
	60
	55
	55
	50
	50


C=50mg/l

	t
	30s
	1min
	1min,30s
	2min
	2mi,30s
	3min
	3min,30s
	4min
	4min,30s

	V(ml)
	900
	700
	650
	300
	130
	120
	109
	100
	92


	5min
	5min,30s
	6min
	6min,30s
	7min
	7min,30s
	8min
	8min,30s
	9min
	9min,30s

	90
	85
	80
	79
	76
	73
	70
	70
	70
	70


3-trace des courbes h=F (t) pour les différents dose de      

    coagulants :

Pour la concentration 200mg/l on a les hauteurs suivants :

	T(min)
	0.5
	1.5
	2
	2.5
	3
	3.5
	4
	4.5
	5
	5.5
	6

	H(cm)
	30.79
	28.05
	21.21
	15.39
	10.26
	5.47
	4.1
	3.93
	3.73
	3.42
	3.08


	6.5
	7
	7.5
	8
	8.5
	9
	9.5

	3.15
	3.01
	2.87
	2.73
	2.56
	2.42
	2.39
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Graphe 1 : H=f(t) pour c=200mg/l

Pour la concentration c=150mg/l :

	t(min)
	0.5
	1.5
	2
	2.5
	3
	3.5
	4
	4.5
	5
	5.5
	6

	H(cm)
	30.79
	29.76
	20.53
	13.68
	5.13
	2.73
	2.66
	2.56
	2.5
	2.4
	2.22


	6.5
	7
	7.5
	8
	8.5
	89
	9.5
	10
	10.5

	2.15
	2
	1.98
	1.95
	1.91
	1.91
	1.88
	1.88
	1.88
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Graphe2 : H=f(t) pour C=150mg/l

Pour la concentration C=100mg/l :

	t(min)
	0.5
	1.5
	2
	2.5
	3
	3.5
	4
	4.5
	5
	5.5
	6

	H(cm)
	30.79
	25.66
	10.26
	4.1
	3.6
	3.25
	3
	2.73
	2.56
	2.43
	2.4


	6.5
	7
	7.5
	8
	8.5
	9
	9.5

	2.25
	2.22
	2.15
	2.05
	1.88
	1.71
	1.71
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Graphe3 : H=f(t) pour C=100mg/l

Pour la concentration C=50mg/l :

	t(min)
	0.5
	1.5
	2
	2.5
	3
	3.5
	4
	4.5
	5
	5.5
	6

	H(cm)
	30.79
	23.95
	22.24
	10.26
	4.44
	4.1
	3.73
	3.14
	3.08
	2.9
	2.73


	6.5
	7
	7.5
	8
	8.5
	9
	9.5

	2.7
	2.5
	2.39
	2.39
	2.39
	2.39
	2.39
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Graphe4 : H=f(t) pour C=50mg/l

4-calcule de Vs ,la vitesse de chute du piston :

On obtient quatre courbes décroissantes avec une partie linéaire au tout début du graphe. 

La vitesse de chute du piston est déterminée au niveau de la partie linéaire de la courbe, elle représente la tangente.

Calcule des pentes des parties linéaires des courbes : 

Pour C=50mg/l :

Vs= -(10.26-30.79)/(150-30) ↔ Vs= 0.171cm/s

Pour C=100mg/l:

Vs= -(10.26-23.95)/(90-150) ↔ Vs= 0.228cm/s

Pour C=150mg/l :

Vs= -(2.73-29.76)/(210-90) ↔ Vs=0.225cm/s

Pour C=200mg/l :

Vs =-(10.26-21.21)/(180-120) ↔ Vs=0.1825cm/s

coclusion :

On conclue qu’en coagulation, la relation entre la dose du coagulant est la vitesse de chute n’est pas proportionnelle, en effet si on atteint une certaine dose du coagulant (optimale), la vitesse de chute sera très grande, en dépassent cette  dose la vitesse de chute diminuera. 

On conclue aussi, qu’on peut dimensionné un back de coagulation si on détermine la dose optimale de coagulent à ajouter.  
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